

**Od našich přátel**

OMAHA, Nebr., 15. února. — Čtění redakce Pokroku Západu Připojují opět několik svých skromných řádků, bych osvětlili své stanovisko volebního práva žen. Neberu nikdy na rozum druhému, aniž kdy rád se řídím dle toho, kdo kdy co napsal neb řekl, ale dám průchod pudu vlastních zkušeností. Nenávídím přebytné spolkaření a bezúčelné rovněž a zvláště mláčenství stáje též slámy. Vřak uvážíme-li, musíme doznat, že i ve společnosti najde se život příjemný mnohdy, rozumí se samo sebou, podle toho, jaké jakosti jest samo členstvo. Bohužel, o Americe dosud nelze se vyjádřiti, že by člověk byl mezi bratry, co tak rádi si připsujem. Konečně ať se koná cokoli, konali se to se střídmostí a cestou přírodní, dojde se vždy dále, než užívá-li se postupu rychlého a zbytečných bombastických radikálních slov. Tím stává se, že mnohá vážná reforma ve své velkolepé inspiraci bývá v pravdě zkolabována, ne-li dokonce ubita. Zde jest moment, právě abych prořádl, že obávám se, aby ženy (omezují se pouze na Ameriku), které boj za právo hlasovací vyvedly, což jedině jim ke cíli slouží, aby jej s dobrými výsledky dobojovaly. Obávám se hlavně v té příčině, že malá žena dosud zájem v Americe o rovné právo politické příliš nemá a ty dámy, které si obraly za účel úkol cestovat co agitátorky po Spj. Státech, dělají to více z každé jiné stránky, jen ne z té, aby ženě tím prospěly. Slovo suffrage universal je arei na postupu i mezi ženami dnes již z nemohu říci více než že doba pokroku nechala na sebe dosti dlouho čekat, aby i touto hnilobou bylo pohuto. A zásluha patří ovšem ženám. Jest povinností každé ženy, hájiti svůj ideál lidskosti před světem i své neoprávněnosti politické. Nejsem zastáncem žen ze zádných jiných ohledů nežli z lidských a ženě stejné toto právo náležá, jako muži již proto, poněvadž v mnohém žena překonává muže. Předně, není tak nervosní, může jistěji zastaviti rozličný zodpovědný úřad, studuje vůbec s dobrým prospěchem, tvoří i vše kol nás, ba i namnoze nechá si majitel volebního práva muž spočítat od ženy, kolik jest dvakrát 6. Jest to jistě nemilý kompliment pro takového muže, avšak znám ten případ. Nevím příčiny, proč by žena vůbec neměla volit a podotýkám, že jest to hanbou dvacátého století, že se má násilím snad tohoto práva od civilisovaných vlád, teprve ženám dostat. Vytýká-li se někde z nerozumy, neb bez rozvahy, slabý rozhled politicko-hospodářský žene, tím ještě není umyto těch jistě 90 procent mužů-voličů bílých, kteří stejně s černými na vědomostech si mnoho nezadají. Pro všeobecnost politickou měl by míti ženy hlas velký vliv na útvar nynější situace a toho jedině již dávno si přejí dělnické organizace ve staré vlasti a že sama dynastie se tomu brání, jest na bíledni, poněvadž svobodomyšlnost v těchto řadách lidí přišla již do dnes k lepšimu pochopení nežli u nás zde, a že by i malý člověk vykonal svůj vliv na ženu, poněvadž ovládá širší rozhled, jest jisto. Ano, muž má býti mužem vždy a všude a má jím býti i doma. V tom arei si libují zdejší dámy některé, aby muž byl mužem velikého čeku v sobotu, doma pak pradenou, kuchařkou, chůvou a pokorně jen aby poslouchal rozkazu své roztomilé, tak jistě my lidé tomu nerozumíme. Z čehož povstávají, když takové dva protirozumy se sejdou, někdy nemilá konverzáce. Jest zvláště třeba u nás zde, jako u lidí národa kulturního, doma již zasvěcovat v rodině své i ženu, čemu sama nerozumí, vřaly látky poučné a prospěšné naší svobodomyšlnosti přinášíme ze spolků bratrských hojnost. Nesporně jest, že kdybychom měli skládat jednotlivě zkonku ze schopnosti a vědní, arei by svobodomyšlnost hoře zaplakala. Jsem dalek nějakých nemastných nářeků, uvádím toto jen jako příklad směrnatosti. Nejsem přítelům násilí, ani omezování, ale

jsm proto, kde je rozum a pochopeň, že by vykonal, kde je toho potřeba, svůj vliv muž i v době volební. Abych z tohoto pole odbočil, znám také jako laskavý čtenář sám, veliké rozdíly mezi námi v názorech na věci. To jest zcela přirozené a fekné si upřímně, že ani v lásce to jinak nechodí. Člověk v mládí o překot se žene, někdy musí a právě ta okolnost padá na váhu. Zde by mělo býti jakési barometrické zařízení u nás v hlavě, bychom podle stupňů rozoznali ten pravý přívál lásky společné a jistě pak soužití by se vyrovnalo v mnohém ohledu. Takto však stavíme se na mnoze jako dvě protivy. Jedna by chtěla ku př. člověka už po letech nehlédě k tomu, jestli žvýká tabák na půl dnu nebo na celá, jen když rád taneuje a jeho hodně hřmotný. Stane-li se však opak, má-li žena nebo muž vyšší city přírody, pak se pokihává tam, kde se krásno s krásnem pojí. Šťastní lidé, kterým naroste dřív rozum, než-li nohy, aneb těm, kterým zůstal rozum stát, oba jsou snad šťastni. Rozhodně však pokládám za povinnost lidí pokrokových pracovat za osvobození ženy na poli rovnocenného práva politického, jinak byla by na nás skvrna zpátečnictví, kdo by se stavěl proti. S pozdravem F. Šip.

LEWISTOWN, Mont., dne 16. února 1913. — Čtění redakce Pokroku Západu. — Osměluji se také přispět několika řádky do Vašeho et. listu, neb si dovedu představit, jak rád dopisy přečítám ve Vašem listě, že též každý jiný rád činí. A jak by to asi dopadalo, kdybychom každý chtěl číst a žádný nepsal? Abych se zmiňoval o počasí, bylo by zbytečné, neb to zde bylo asi jako všude jinde. Zima byla studená, a sněh padal bílý. Co těchto pár řádek píši, je venku krásně, příjemně, tak že farmáři pohlízejí brzo-li vytáhnou svoje zbraně a potáhnou do pole obracet a vzdělávat tu panenskou půdu, by jim z toho zása hojná úroda kynula. Mým úmyslem je dneska, bych se trochu zmínil o pokroku naší tak zvané zmrzlé Montany. Jest tomu 2 a půl roku, co jsem zavítal do města Lewistown. Jest to okresní sídlo Fergus County, a leží právě ve středu státu Montana. Za ten krátký čas se ono město moc změnilo, neb se každý rok moe stává krásných moderních budov. Školy, kostely, obchody přibývají a zkrátka řečeno město Lewistown má tu nejlepší vyhlídku do budoucnosti, že bude jedno z nejlepších měst na západě. Má hojnost dobrých pramenitých vody, krásné

podnebí, důstatek deště, tak že farmář, když do pole zaseje, je jist, že sklídí dobrou úrodu. A k tomu jim ještě pomohou dráhy, které se zde na všechny strany staví. Před dvěma roky byla sem než jedna dráha a ta byla v bídném stavu, tak že každý cestující, který jel do Lewistown a nebyl na život pojištěn, byl rád, že se sem šťastně dostal. Ta je dneska dokonale upravena. Jest to C. M. St. Paul dráha, která právě dělá ten veliký převrat v naší tak zvané Judith Basin, neb staví své odbočky na čtyři strany z našeho města, na východ, severo-východ, sever a západ až do Great Falls. Na těchto odbočkách se budou zakládát nová města, která sem přivábí sta a tisíce lidí, jak obchodníky tak farmáře a pracujícího lidu nejvíce. Právě byly vydány plakáty od zmíněné dráhy, kde oznamuje, že se budou prodávát loty ve veřejné dražbě ve 20 nových městečkách. Na prvním místě stojí město Roy, které se nalézá 45 mil na severo-východ od Lewistown. Doufám, že nebude na škodu, jestli se trochu zmíním o Roy, kde bude ta největší česká osada v celé Montaně. Jest tomu 30 roků, co vláda nechala vyměřit pozemky pro domovináře okolo Roy, ale žádný se neodvážil si tam domovinu zabrat a tak celý ten čas ležely nepovšimnuty. Až před 2 roky sem přijel Adolf Pospíšil, který byl tak smělý a v té rozsáhlé přerii si vynasel 160 akrů a hned také zabral. Jeho vřoucí přání bylo, jen kdyby tak 2-3 krajané si tam chtěli zabrat. Za krátko se přihlásil Fr. Dlouhý též o 160 akrů. Na jaro zabral tam p. Jos. Mašek a Fr. Kašpárek a hned v září jsem se přihlásil já a Fr. Vodička. To byla radost, že je nás již 6, kteří jsme si blízko sebe zabrali! A dnes jest nás tam již přes 60 krajanů mimo jiné národnosti a tak se těšíme všichni do budoucnosti, že nám tam půjde letos dráha a blízko města Roy. Pan Mašek ho překlátil: dal mu jméno Ráj (na Šumavě). Ono město má 24 bloků vyměřeno a ony loty se budou prodávát ve veřejné dražbě dne 8. března v Lewistown. Očekává se, že ono město za krátko vzroste na 2,000 obyvatelů. A že bude i českými obchodníky zastoupeno, nemusím ani podotýkat. Pan Kolář bude tam mít rozsáhlý železářský obchod, pan Krahulík feznický obchod a moje maličkost tam bude správcem — bot a střeveň. Další město se jmenuje Forest Grove. Jest 22 mil poledne a východ od Lewistown. Loty ty se též budou v Lewistown prodá-

vat 8. března 1913. Menard jest jméno nového města, které leží 30 mil severně od Bozeman, Mont. — Loty se budou prodávát v Menard 12. března. Ingomar je další nové město na C. M. St. Paul dráze, které leží mezi městy Miles City a Harlowton. Prodej lotů 15. března 1913 Ingomar, Mont. Coffee Creek, jméno nového města, které leží od Lewistown 40 mil západně. Prodej lotů 22. března 1913 v Lewistown. Winifred bude jméno města, které leží 45 mil severně od Lewistown. Prodej lotů 22. března 1913 v Lewistown. Denton jest jiné město, vzdálené od Lewistown 35 mil. — Prodej lotů 5. dubna 1913 v Lewistown. Warwick bude jméno dalšího nového města, které se nalézá 20 mil západně od Lewistown Prodej lotů 5. dubna 1913. Politování hodno je, že ona města nedostala českého jména, ač je kolem husté našimi krajaný obsazeno. Pan Koutencký, od kterého byl pozemek pro město koupen, byl tážán, jaké jméno onoho nového města si přeje. Odpověděl že Karlín aneb Tábor. Po uvážení ve Washingtoně seznali, že Karlín byl dělal veliké obtíže a mýlky s dopravou, neb na zimu na dráze G. N. právě do Lewistown dohotovně, bylo založeno nové město jménem Kolín a následkem toho ona jména nebyla přijata. Tábor má již zmíněná dráha na svých kolejkách někde v Minnesotě a nesmí používat než jednoho stejného jména. Bylo tedy překřtěno na Warwick. Arrow Creek bude se nazývat nové město 45 mil ležící od Lewistown na západ. Prodej lotů 19. dubna 1913 v Lewistown. Square Butte leží vzdálen západně od Lewistown 68 mil. — Loty prodány budou v Lewistown 19. dubna 1913. Armells, nové město, které leží na dráze do Roy od Lewistown, vzdáleno 38 mil, prodej lotů 10. května 1913 v Lewistown. Geraldine bude další město, které se nalézá 60 mil východně od Great Falls a slibuje býti jedno z nejlepších. Loty prodány budou 10. května 1913 v Lewistown. Christina je název nového města 35 mil severně od Lewistown. Loty prodány budou v Lewistown 24. května 1913. — Suffolk bude jiné město na stejné odbočce do Christina. Loty prodány budou též 24. května 1913 v Lewistown. Highwood se nalézá 32 mil východně od Great Falls. Prodej lotů bude 7. června Hotel Rainbow, Great Falls, Mont. Shonkin jest další jméno nového města 45 mil na východ od Great Falls. Prodej lotů 7. června v Great Falls. — Agawan leží od

Great Falls vzdáleno 68 mil severo-západně. Loty se budou prodávati 21. června v Great Falls. Montagus je jméno nového města. Leží 51 mil východně od Great Falls. Loty prodány budou 21. června v Great Falls. Farmington se nalézá 18 mil severně od Choteau. Big Sag jest 38 mil východně od Great Falls; loty obou posledně jmenovaných budou se prodávát 5. července 1913 v Great Falls. Čtění čtenáři seznají z mého dopisu, že Montana je dobrý a bohatý stát na všecko. Jiné by ty železniční společnosti se tak nezajímaly oň a neukládaly svůj kapitál tam, kde se jim dobře nevyplácí. Great Northern dráha právě dodělala svou trať ze západu do Lewistown a pracuje právě plnou parou dále na východ od Lewistown, aby předešla Soo dráhu, která má na 5 místech své měřiče a s prací započne tak brzo, jak jen tomu trochu příroda dovolí. Obě zmíněné dráhy, jak G. N., tak C. M. St. Paul budou letos stavět veliké nádherné kamenné nádraží s velkým kapítálem. Přikládám předplatné pro pana M. Kozmlika na Venkov a za premií si přeje Vaše osvědčená semena. Dále ke konci svého dopisu žádám všecky zde uselé krajaný, kteří si přejí dobrou a lacinou čestbu, by si neobtěžovali a navštívili mně v mé úřadovně, kde se úřaduje od 7 ráno do 8 večer a předplatili si na Pokrok Západu aneb na Česko-Americký Venkov za nepatrné předplatné a k tomu mohou získati za doplatek 10 centů 17 druhů dobrého spolehlivého semena, hodícího se právě pro naše hospodyňky do zahrádek, které se Vám vyplati čtyřnásobně, než co předplatné na celý rok obnáší. Zdravím všechny čtenáře a spanilé čtenáři Pokroku a Venkova a trvám ve vší úctě

Ignác Čížek, jednatel.

**NOVÉ OBOUSTRANNÉ TALÍŘOVÉ ČESKÉ RECORDY, zpívány panem B. Ptáčkem, členem Národního divadla v Praze. —Cena 75c.**

Vzpomínka, valčík.  
U hrobu matičky.  
Ach, což bych já šporoval.  
Lističku dubový.  
Kde domov můj Svět měsíčku.  
Vstávej, má panenko.  
U okna: isem já stával.  
Následující recordy jsou hraní Princess Military band: Vy hvězdičky, pochod.  
Už je malá chvílka do dne, pochod.  
České pláně, valčík.  
Pochod jenerála Fillipoviče — a jiné.  
Píšte si o nové seznamy. Přobjednávee jednoho tuetu recordů hradím expressmí výlohy sám 6tř  
JOSEPH JIRAN,  
1333 W. 18th Street, Chicago, Ill (Advertisement.)

**Potřebujete nějakou Tiskovou práci**



S důvěrou obraťte se na moderně zařízenou, ryze českou, uniovou tiskárnu: POKROKU ZAPADU, 1417 So. 13th Street

**F. J. KUGLER**  
vykonává práci zednickou jakož i plastýřskou, cementové chodníky a schody, cisterny a vůbec vše co do oboru toho spadá. Rychle a za ceny nejnižší.  
Za práci v každém ohledu se ráčí.  
29-ť  
2617 již. 12. ulice.  
OMAHA, NEBRASKA  
Volejte telefonem: Douglas 7446

**Pošlete své koně a mezky k Walker a Blain**  
UNION STOCK YARDS, SOUTH OMAHA, NEBR. — Dražby každé pondělí, počínaje 27. lednem. Na příští dražbě budeme mítí mezi 300 až 400 kusy. — Telefon: So. 679. 271f  
WALKER AND BLAIN.

**Dr. J. J. Warta SPECIALISTA**

v nemocích očí, uší, nosu a krku a při způsobení brejli, najal si úřadovnu č. 923-4 v nové W. O. W. budově. Hodiny od 9. do 12. dopoledne a od 1. do 6. odpoledne. Věter v úterý a v sobotu. Telefon v úřadovně: Douglas 5852. Telefon v rezidenci: Douglas 6992. OMAHA : : : NEBRASKA.

**Adolf A. Tenopír, Český právník.**  
Číslovaná č. 1325, roh 14. a William ulice.  
Omaha, Neb. Tel. Doug. 6397.  
Volební notář.



Nejpřesnější příprava lékařských předpisů z Čech i amerických. Průběh pány. Kávové perkolátory. Z Čech: Šimanovského thé proti kašli, balíček \$1.20 poštou. Dr. Rosy životní balsám 75c. Rapé. Třikrá. tabák. Virtinky.

**Čistá pleť**

bývá důkazem zdraví; za to nečistá, hrubá, pihovatá neb trodovitá pleť bývá zřejmým důkazem, že buď játra nebo ledviny aneb žaludek dobře nepracují; v tom pádu radíme užívati: Bylinnou, krev čistící směs (balíček 50c) již vřabí  
Emil Čermák, lékárník,  
1266 So. 13th Street  
OMAHA, NEB.

**Jedete-li do Californie**

kupte si lístek jenom do Sacramento a navštívte mne! Prodávám pozemky nejenom v české osadě "Domov", nýbrž v každé části státu. Neopomeňte lacinějších sazeb počátkem 1. března.  
V. P U L E C,  
Room 306 Forum Building,  
Sacramento, Cal.  
29-4p

Pojistění proti ohni, úrazu u nejlepšíh společnosti obstará Vám  
JOSEF V. KAŠPAR,  
volební notář, 1434 So. 13. St. Omaha, Neb.  
Přepravil Hetky, pátky, prodej a pronajímání majetků. Tel. Red 4954. 8-ť

**POZOR**

Spolehlivé pojištění proti ohni a vichřici, na domy i nábytek, jakož i na skleněné výkládky skříní, vůbec vše do oboru toho spadající, obstará vždy za ceny nejnižší,  
JOSEF STEIGER,  
stará firma Karel Steiger,  
1417 William St.  
Tel.: Douglas 6389.  
V pádu nějaké pohromy vše se vyřídí ku vší spokojenosti.

**Sloup a Mitáčský**

vlastní prvotřídy moderně zařízený  
**HOSTINEC**  
v č. 1265 So. 14. St. Omaha  
Všechny druhy litery. Přímé písmo a nejlepší dostupný stálo na řuce. Telefon Douglas 7437 30-4b

**FISCHER & CONNELL**  
praktičtí plumbři

Pokud vřabí na zavazovací práci plumbřská řem. vřabí práci a hotoví vřabí. Číslovaná a vřabí. Dohodí na vřabí. — TELEFON DOUGLAS 321



**SETNÍK ROBERT F. SCOTT, JENŽ ZAHYNUL U JIŽNÍHO PÓLU A POHLED NA JEHO LOĎ, TERRA NOVA.**



Celý civilisovaný svět utrpěl těžkou ztrátu smrti setníka Roberta Falcona Scotta, slavného anglického polárního cestovatele a čtyř jeho druhů. Z nalezených zápisů vysvítá, že dorazili k pólu 18. ledna 1912, a vraceli se, když kruté mrazy, blizzardy a hlad je zabubily. Ti, kdož spolu se setníkem Scottem zemřeli, jsou: Poddůstojník Edgar Evans, setník L. E. Oates, Dr. Edward A. Wilson a poručík H. R. Bowers. Obrázek, kromě setníka Scotta, představuje daleký pohled na jeho loď Terra Nova, obklopenou ledem, dále penguiny, ptáky, jačí se vyskytují v antarktických končinách, a blízký pohled na Scottovu loď.